
 
 
 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA NÚMERO SETENTA 
En la ciudad de Encarnación, República del Paraguay, a los VEINTISEIS días del mes de ABRIL del año DOS MIL 
VEINTITRES, siendo las CATORCE horas con , se reúnen en la Sala de Sesiones de la Junta Municipal de esta ciudad, los 
Miembros Titulares electos de la Junta Municipal de la ciudad de Encarnación, Señores Dr. JUAN AUGUSTO LICHI 
BENITEZ, Lic. NEHEMIAS CUEVAS TRINIDAD, Abog. CARLOS MARINO FERNANDEZ, Lic. EDUARDO VICTOR 
FLORENTIN BOLF, Abog. DIEGO RAFAEL AQUINO MERCADO, , Lic. NATALIA VERONICA ENCISO DE OREGGIONI, 
Abog. ZULMA MEMMEL VALDEZ, Dra. GLORIA BEATRIZ ARREGUI MARTINEZ, Ing. EDUARDO DAVID REBRUK 
STOLARUK, Arq. ANDRES MOREL FRETES, y el Arq. KEIJI GUILLERMO ISHIBASHI TORRES (en forma virtual, 
conforme a lo solicitado por nota) todos bajo la Presidencia del concejal Abog. FREDY FERMIN ORTEGA ULLON, ante mi 
Secretario Autorizante se da inicio a la Sesión Ordinaria. Declarada abierta la Sesión la Presidencia del Concejo da la 
bienvenida y se pone a consideración de los Señores Concejales la adopción del siguiente ORDEN DEL DÍA:  
PUNTO 1: a) Consideración para su aprobación el Orden del Día. ----------------------------------------------------------------------- 
b) Consideración para su aprobación el Acta de la Sesión Ordinaria N° 69 de la Junta Municipal, de fecha 19 de Abril 
de 2023.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
c) Homenajes y Menciones a cargo de los Señores Concejales.--------------------------------------------------------------------------- 
PUNTO 2) ASUNTOS ENTRADOS:  
a) LECTURA DE NOTAS RECIBIDAS. 
b) LECTURA Y CONSIDERACIÓN DE DICTÁMENES DE COMISIONES ASESORAS  
PUNTO 3) LECTURA DE MINUTAS DE LOS SEÑORES CONCEJALES. 
PUNTO 4) INFORMES OFICIALES DE LOS SEÑORES CONCEJALES. 
PUNTO 5) ASUNTOS VARIOS. 
                     DESARROLLO DEL ORDEN DEL DIA: 
PUNTO 1) a) Consideración para su aprobación el Orden del Día: El Presidente del Concejo Abog. Fredy Fermín Ortega 
Ullón, pone a consideración de los miembros el Orden del Día, manifestando que, en este punto vamos a introducir una nota 
remitida por el Ejecutivo Municipal en la cual en la parte pertinente solicita la devolución y el correspondiente retiro de las 
documentaciones referentes a la adjudicación al llamado para la Concesión del Estacionamiento Controlado y Tarifado 
en la Vía Pública de la ciudad de Encarnación, que fuera remitida por Nota No. 4792/2023.- Entonces solicito la inclusión 
dentro del Orden del Día de esta nota y como consecuencia de la misma el retiro del dictamen de la Comisión de Legislación 
que se encuentra agregado dentro del Orden del Día, referido al punto. Mociono concretamente ese pedido antes de la 
aprobación del Orden del Día. El concejal Abog. Carlos Marino Fernández expresa: Para secundar la moción señor 
presidente y aprobación del Orden del Día. El concejal Dr. Juan Augusto Lichi expresa: Antes de la aprobación quiero 
hacer una queja correspondiente y me dirijo a su persona presidente, porque justamente porque usted es presidente de la 
Junta Municipal. Yo he presentado una minuta el martes a las 9:03 de la mañana pidiendo la desestimación justamente de 
este proyecto del cual estamos hablando, el cual no ha sido incluido en el orden del día presidente y compañeros, justamente 
esta minuta era para desestimar este proyecto y no para rechazar porque son cosas distintas, también aclaro que ese mismo 
día me retire y me ponen ausente en una Comisión que no tuvo convocatoria, entonces de que estamos hablando, yo creo 
que esta Junta Municipal no es un kiosko, acá estamos manejando documentos públicos y discúlpame presidente que me 
dirija a vos, pero tenemos que cuidar esos detalles nos debemos a la ciudadanía, y hay mucha diferencia entre lo que es 
una desestimación y lo que es un rechazo, si vamos por lo que dice el Dictamen el rechazo se puede vetar el rechazo, y con 
5 votos se aprueba, y ahora que se retira la empresa esto puede volver en algún momento, entonces solicito incluir mi minuta 
del martes a las 9 de la mañana y que se lleve a votación, y si tiene que pasar a Comisión que pase a Comisión, pero es por 
la desestimación presidente, usted es abogado, yo soy odontólogo nada más, pero solicito que se presente mi minuta y 
vayamos por la desestimación, esa gente que está afuera y acá atrás, están apoyando algunos este tema, otros otro tema, 
pero vayamos presidente y que no ocurra más lo que ocurrió, creo que todos los concejales y todos los compañeros acá 
tenemos derechos, y lo que queremos presentar a través de una minuta tiene que ser debatido en el seno de la Junta 
Municipal,  así es que solicito antes de la aprobación la inclusión de mi minuta presidente. El presidente del Concejo Abog. 
Fredy Ortega expresa: Como bien usted dijo es de profesión odontólogo, ejerzo la profesión de abogado, en ese sentido le 
invito a que lea el Reglamento Interno de la Junta como también la Ley Orgánica Municipal. Para que tenga conocimiento le 
leo el artículo 14 del Reglamento Interno de esta Junta, establece son atribuciones y deberes del presidente usted fue 
presidente el periodo pasado, en el inciso “b” establece confeccionar el orden del día. El pedido que usted había realizado 
estaba en comisión de legislación al tener un Dictamen de la Comisión de Legislación, su nota y tanto así de otros 
compañeros con relación al mismo tema caía de maduro el artículo 211 y le leo también para que tenga conocimiento, porque 
lamento que no lo hubiese hecho antes, establece de la “iniciativa contractual” todo procedimiento de contrato deberá ser 
iniciado por la Intendencia Municipal. Igualmente el reglamento interno establece que todas las cuestiones que ingresan a 
esta Junta, son derivadas a las comisiones pertinentes, personalmente le he manifestado esta postura el día de ayer 
evidentemente no se asesoró en debida forma y no quiero que esto sea una cuestión de debate, y es responsabilidad de 
esta presidencia, el incluir o no dentro del orden del día cuestiones que nada tienen que ver ya con el tratamiento. El día de 
ayer como bien lo dije en mayoría la comisión de legislación ha dictaminado con relación a esta cuestión, en el día de la 
fecha conforme a esta norma a este artículo que le he leído, el Ejecutivo tiene la potestad de retirar, una vez que se retira 
inclusive el dictamen queda sin efecto existe una prelación en la norma jurídica, que no es el momento de enseñarle pero le 
pido que se asesore, es por ello que también queda sin efecto ese dictamen y propuse al mocionar la consideración para la 
aprobación del orden del día está en todo su derecho de reclamar pero de mi punto de vista es improcedente así es que esta 
es la decisión de la Presidencia en uso de sus atribuciones y seguidamente llevemos a votación. La concejal Dra. Gloria 
Arregui expresa: Nada más era para responderle al compañero Juan Lichi, realmente también de parte de una odontóloga 
tal vez no maneje el número del artículo, pero conozco el procedimiento una vez que está dentro de la Comisión una Minuta 
no puede estar por encima de lo que dictamina la comisión. Entonces es sencillo, es clarito, respondiendo de odontólogo a 
odontólogo sin conocer las leyes ni los artículos, sin términos técnicos pero haciendo un seguimiento, la comisión de 
legislación en este caso era la única que se podía expedir que de hecho se hizo ayer como usted mismo lo refirió, pero queda 
sin efecto una vez que se presente este pedido de retiro.-----------------------------------------------------------------------------------------  
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La Concejal Abog. Zulma Memmel expresa: En primer lugar saludar a las secretarias presentes en su día y felicitar a los 
periodistas también por su día.  Simplemente ahondar un poquito más lo dicho por el presidente porque de hecho la normativa 
es clara al respecto, no hay duda es así está establecido dentro del artículo 14 inciso “b” antes de que el presidente hable 
había pedido justamente para dar una explicación al respecto y estableciendo la prelación de las leyes es lo que corresponde, 
de ninguna manera el hecho de que el presidente haya obrado de acuerdo a la ley, puede ser motivo de reclamo cuando 
quizás la ley guste o nos guste algunos pero es ley entonces conforme a eso quiero ratificar que efectivamente eso es lo 
establecido por la norma y estamos para respetar las normas. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Mis felicitaciones 
también para todas las secretarias, secretarios periodistas que están presentes en mi caso le voy a preguntar y quiero que 
haga didáctica el señor presidente, porque esta situación me recuerda en la época que Cristóbal Colón llegó a América 
donde le daba espejitos a los indígenas y se llevaba su oro, entonces señor presidente, le hago una consulta, porque vi un 
video suyo dónde usted manifestó públicamente qué estaba en contra de la implementación del servicio tarifado de las calles 
encarnacenas y también de otros colegas sabemos que si esto se retira lunes a las 8:00 h de la mañana puede volver, se 
pide una extraordinaria y se aprueba sin que la gente sepa, recuerden compañeros que cuando íbamos a rechazar ese 
pesado llamado a licitación de la recolección y disposición legal de residuos sólidos, el Intendente dijo voy a retirar y ahora 
volvió a ingresar, vuelve a estar en nuestra cancha entonces señor presidente, si usted manifestó y su deseo es real que 
esto se extinga le hago la consulta que si este sistema no es un pacova pire para que vuelva a presentarse en otra sesión o 
en otra oportunidad la semana que viene luego de las elecciones. El presidente del Concejo Abog. Freddy Ortega expresa: 
Es así como usted dice concejal, ayer como consecuencia del dictamen de la Comisión de Legislación y al tener conocimiento 
de los términos porque ayer estuve casi toda la mañana y parte de la tarde en la Junta me he interiorizado y he dicho que sí 
acompañar al dictamen, pero volvemos nuevamente al orden de prelación de las leyes es una atribución del Ejecutivo el 
retiro de la misma y bien usted sabe y como lo manifestó, puede volver a esta Junta y ahí nuevamente cada uno va a tener 
su postura con relación a esto es nada más para contestarle Concejal.  El concejal Dr. Juan Lichi expresa:  Creo que no 
sé entendió o no se quiere entender usted es presidente yo fui presidente y sé perfectamente que la confección del orden 
del día corre por cuenta del presidente de la Junta, pero son dos temas distintos y vuelvo a reiterar la minuta era en base de 
una desestimación y no un rechazo y en segundo lugar habla la concejal Gloria, habla usted también de una comisión que 
se reunió sin una convocatoria y han sacado un dictamen, sin una convocatoria en donde yo soy parte de esa comisión pero 
no me han convocado vamos a empezar en esta Junta en hacer reuniones a escondidas para sacar dictámenes, que esas 
personas no más están de acuerdo esa es mi queja presidente y como dijo el compañero Morel, esto puede volver el lunes 
es por ello que he metido la minuta de desestimación y no solamente de rechazo. El concejal Abog. Carlos Marino 
Fernández expresa: Pido el cierre de debate y que vayamos a votación porque estamos recién en el primer punto de 
aprobación del orden del día, creo que ha sido debidamente explicado de acuerdo a la prelación de las leyes que nos rigen. 
Solicito el cierre de debate y que vayamos a votación por la aprobación del orden del día El concejal Arq. Andrés Morel 
expresa: Le vuelvo a reiterar señor presidente la pregunta que le hice y quiero que nos aclare jurídicamente cuál sería el 
procedimiento correcto, para que esto se extinga y para que no se vaya con piolita y vuelva otra vez después, diga usted y 
hagamos eso no precisamente lo que se está quizás debatiendo y usted cómo un abogado renombrado de la ciudad sabrá 
darnos luz para que sigamos el procedimiento correcto el debido proceso y que esto termine El presidente del Concejo 
Abog. Freddy Ortega expresa: Por eso le di lectura de donde se inicia el procedimiento de contratación quién tiene la 
potestad de retirar es el Ejecutivo en esta instancia, vino a la Junta el pedido de adjudicación y hoy antes de la sesión se da 
el retiro de dicho pedido eso significa que va a la cancha del Ejecutivo, de alguna forma es quien tiene la potestad nuevamente 
de remitir a la Junta y la Junta conforme lo establece la ley orgánica municipal es en ese momento a través de su Comisión 
de Legislación quién va a dictaminar luego poner a consideración de la plenaria y ahí se procede a la adjudicación o 
desestimación del procedimiento es el mismo que se viene realizando hace años concejal, me extraña su pregunta porque 
son dos cuestiones totalmente distintas y desde el momento que pide la devolución no existe otra alternativa de la Junta que 
devolver dónde se dio origen al pedido, si viene o no viene no podemos hacer futurismo y una vez que viene queda 
nuevamente a consideración de la Junta.- El concejal Abog. Diego  Aquino expresa: Por respeto a los presentes y también 
a nuestro orden del día simplemente aclarar una situación, no es necesario ser abogado para entender nuestra función hace 
760 días que estamos como concejales algunos más y yo creo que una Ley Orgánica que tiene 285 artículos tranquilamente 
lo podemos leer en una semana, entonces yo quisiera presidente que puedas comprar una Ley Orgánica para cada concejal 
o que por lo menos le podamos fotocopiar a todos los colegas y podemos leer. Por otro lado, dentro de la Ley Orgánica no 
existe la figura de desestimación nosotros tenemos la posibilidad de aprobar o rechazar lo que en comisión de legislación 
ingresó ya que estamos con esta gana de poder transparentar todo, yo le quiero solicitar a la ciudadanía organizada que 
pueda pedir la lista de asistencia de los compañeros en las sesiones de la Junta y en las comisiones por qué porque 
convocamos a comisión y no aparecen porque en la sesión pasada algunos concejales no estuvieron no dieron la cara y 
después quieren con una minuta salir y ser héroes de algo que todos estamos preocupados y que todos queremos resolver, 
entonces por respeto a los compañeros, primero sepamos cuáles son nuestras atribuciones y segundo así estamos a nuestro 
trabajo no solamente frente a las cámaras, allá a las 8:00 h de la mañana lunes, martes, miércoles, jueves y viernes 
interesemos no en nuestro trabajo y no solamente estemos para figuretear.----------------------------------------------------------------  
No habiendo más consideraciones, el Orden del Día con la inclusión de la nota del Intendente; el retiro del dictamen de la 
Comisión de Legislación sobre el Estacionamiento Controlado y Tarifado; y la no inclusión de la minuta solicitada por el 
concejal Juan Lichi es llevado a votación, siendo aprobado por mayoría de 9(nueve) votos. Votan en contra del Orden del 
día los concejales Dr. Juan Augusto Lichi, Lic. Eduardo Florentín y Arq. Andres Morel.--------------------------------------------------  
b) Consideración para su aprobación el Acta de la Sesión Ordinaria N° 69 de la Junta Municipal, de fecha 19 de Abril.  
El Presidente del Concejo Abog. Fredy Fermín Ortega Ullón, pone a consideración de los concejales el acta de la Sesión 
Ordinaria anterior, cuya copia ha sido enviada a todos los miembros en sus respectivos correos electrónicos con suficiente 
antelación, por lo que se resuelve omitir su lectura. No habiendo consideraciones el Acta es llevada a votación, siendo 
aprobado por unanimidad de votos sin modificación. Se abstuvo en votar el concejal Dr. Juan Augusto Lichi, por no haber 
participado de dicha sesión.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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c) Homenajes y Menciones a cargo de los Señores Concejales. El Presidente del Concejo Abog. Fredy Fermín Ortega 
Ullón manifiesta que tienen uso de la palabra los concejales que deseen rendir homenajes o realizar alguna mención 
especial. Hace uso de la palabra el concejal Abog. Carlos Marino Fernández expresa: Aunque ya fue reiterada el homenaje 
a los Periodistas que forzadamente hacen su trabajo día a día especialmente a los movileros y a todos los que ejercen la 
opinión y llevando las noticias a la gente. También a todos los secretarios y secretarias en su día. ---------------------------------- 
El concejal Lic. Eduardo Florentín expresa: Sumarme a los deseos de felicitar a todos los periodistas, no solo los aquí 
presentes sino a todos los de nuestra ciudad que llevan la información a nuestros teléfonos, nuestras casas, nuestro 
monitores, radios que juegan un rol fundamental en la vida cotidiana de nuestra comuna nuestro país, creo que esta situación 
que hoy se dio, mucho tiene que ver los medios de comunicación, las noticias repercuten a través de ellos y muchas posturas 
también se sientan a través de ello, a través de los medios de comunicación, y creo que eso construye al municipalismo, así 
es que felicitarle a todos los periodistas por su labor, a las secretarias y secretarios que cumplen sus labores diarias, en 
distintas instituciones ya sea privadas o públicas. Y con relación a lo que se estaba debatiendo no podemos hacer el velorio 
si el muerto no está, en este caso no está más el pedido de adjudicación prácticamente es muy poco lo que esta Junta pueda 
resolver, siendo algo que está establecido en la Ley, así es que, yo creo que lo que podríamos garantizar a la ciudadanía es 
que todos podemos estar alerta y atentos a todo lo que ocurra desde la Municipalidad a la Junta y viceversa, así es que 
invitarle a todos a seguir acompañando este proceso que no es el único punto de interés público que tenemos en la agenda. 
La concejal Dra. Gloria Arregui expresa: También sumarme como dijeron los compañeros a todos los periodistas, 
secretarias, y recordar a todos los maestros cuyo día se celebra el 30 de abril va ser el domingo, entonces saludar a cada 
maestro que ha formado parte en nuestras vidas desde la niñez, como jóvenes como estudiantes universitarios, hacerles 
llegar un gran abrazo de parte de la Junta Municipal. No habiendo más consideraciones se prosigue con el Orden del Día.-- 
PUNTO 2) ASUNTOS ENTRADOS:  
a) LECTURA DE NOTAS RECIBIDAS:  
1) Nota No. 4853/2023 remitida por el Intendente Municipal, poniendo a conocimiento la nota ingresada como Expediente 
Municipal No. 3551/2023 por la firma Consorcio Estacionamiento Sur, en la que solicita el retiro de las documentaciones 
referentes a la adjudicación del estacionamiento tarifado en la ciudad de Encarnación, que se encuentra en estudio y 
consideración del legislativo municipal, a fin de poder brindar mayores informaciones sobre el funcionamiento del sistema 
que se desea implementar y luego de las mismas tomar una determinación a consecuencia de la información a ser brindada. 
Ante lo expuesto precedentemente, se solicita la devolución y el correspondiente retiro de las documentaciones referentes a 
la adjudicación al llamado para la Concesión del Estacionamiento Controlado y Tarifado en la Vía Pública de la ciudad 
de Encarnación, que fuera remitida por Nota No. 4792/2023.-------------------------------------------------------------------------------- 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo la solicitud de referencia, se dispone la devolución y el correspondiente 
retiro de las documentaciones referente a la adjudicación al llamado para la concesión del Estacionamiento controlado y 
tarificado en la vía pública de la Ciudad de Encarnación, que fuera remitido a esta Junta por nota N° 4792/23.------------------ 
2) Nota N° 4810/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente N° 
5565/2022 presentado por la señora FREDONIA GRACIA RIVEROS DE MORINIGO, sobre solicitud de rectificación de las 
resoluciones municipales de aprobación de Fraccionamiento de un inmueble ubicado en el barrio San Pedro de la ciudad de 
Encarnación. Puesto a consideración de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado para  
estudio y dictamen de la Comisión de Planificación. ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
3) Nota N° 4811/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente N° 
6178/2022 presentado por el señor MODESTO CELSO GAMÓN ORTIZ, sobre solicitud de aprobación definitiva de 
Fraccionamiento de un inmueble ubicado en el lugar denominado Potrero Ytangua de la ciudad de Encarnación. Puesto a 
consideración de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado para  estudio y dictamen de la 
Comisión de Planificación --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
4) Nota N° 4835/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente 
N°4605/2021 presentado por los señores ISIDORO RUIZ DIAS y ANA MARÍA VERA ROJAS, sobre solicitud de rectificación 
de las resoluciones municipales de aprobación de Fraccionamiento de un inmueble ubicado en el distrito de Encarnación. 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado para  estudio y dictamen 
de la Comisión de Planificación -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
5) Nota remitida por la Comisión Directiva del Centro Social de Encarnación, solicitando una audiencia con los miembros 
de la Junta Municipal, a fin de tratar temas relacionados con nuestro interés de obtener en el carácter de comodato un terreno 
de dominio municipal ubicado en el barrio Cándida de la ciudad, conforme a la solicitud realizada con anterioridad.- Puesto 
a consideración de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado para  estudio y dictamen de la 
Comisión de Planificación.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
6) Nota remitida por la Federación Paraguaya de Canotaje “FEPACA”, solicitando se analice la posibilidad de ceder en 
comodato a favor de dicha Asociación el predio municipal ubicado en el barrio Cándida de nuestra ciudad. Puesto a 
consideración de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado  para estudio y dictamen de las 
Comisiones de Legislación y de Planificación.-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
7) Nota remitida por el Rotary Club de Encarnación, solicitando se analice la factibilidad de que dicho Club pueda 
apadrinar la plaza ubicada sobre la Avda. Augusto Roa Bastos entre las calles Gral. Cabañas y Gerardo Moroz, y designarla 
con el nombre de quien en vida fuera el Sr. Paul Harris – fundador del Rotary Internacional en 1905. Puesto a consideración 
de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado  para estudio y dictamen de las Comisiones de 
Legislación y de Planificación.---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
8) Nota remitida por los ex alumnos del Instituto Politécnico Juan XXIII, reiterando la solicitud de nominación de una 
calle de la ciudad de Encarnación con el nombre de quien en vida fuera el Prof. Oscar Odilón Ruiz Díaz Chaparro.- Puesto 
a consideración de los miembros del Concejo la solicitud de referencia la misma es girada para estudio y dictamen de la 
Comisión de Planificación.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
b) LECTURA Y CONSIDERACIÓN DE DICTÁMENES DE COMISIONES ASESORAS 
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1) Dictámenes N° 8 “A” y No. 8 “B”/2023 de la Comisión Permanente de Hacienda y Presupuesto 
El Dictamen No. 8 “a”/2023, firmado por los concejales Lic. Eduardo Florentín, Arq. Andrés Morel e Ing. Eduardo 
Rebruk, que expresa: Los miembros de la Comisión Permanente de Hacienda y Presupuesto, abajo firmantes, con 
relación a la consulta que le fuera formulada sobre la Rendición de Cuentas de la Ejecución Presupuestaria de la 
Municipalidad de Encarnación, correspondiente al Ejercicio Fiscal año 2022, remitida por el Intendente Municipal por Nota 
No. 4600/2023 en fecha 21 de Marzo de 2023, de conformidad a lo dispuesto  en la Ley No. 3966/2010 “Orgánica Municipal”, 
dice:  Que, los miembros de esta Comisión abajo firmantes, habiendo recibido las documentaciones referidas a la Rendición 
de Cuentas de la Ejecución Presupuestaria Municipal, han considerado cuanto sigue: Que, la Ley No. 3966/2010 “Orgánica 
Municipal”, en su Art. 206, establece: Rendición de la Ejecución Presupuestaria: La Rendición Anual de Cuentas de la 
Ejecución Presupuestaria comprenderá el balance patrimonial y de ingresos y egresos, el estado financiero, la 
comparación analítica del presupuesto general y de su ejecución y el inventario de bienes patrimoniales y otros 
requisitos establecidos en la reglamentación correspondiente que dicte la Contraloría General de la República. 
Asimismo el Art. 207 de la misma Ley, establece: La Rendición Anual de Cuentas de la ejecución presupuestaria será 
sometida a la aprobación o rechazo de la Junta Municipal respectiva y al posterior examen de la Contraloría General 
de la República. A tales efectos, la Intendencia Municipal remitirá a la Junta Municipal la rendición de cuentas de la 
ejecución presupuestaria dentro de los tres primeros meses del año siguiente. La Junta Municipal considerará la 
rendición, dando su aprobación o rechazo en el plazo de cuarenta días de recibida dicha comunicación. Transcurrido 
dicha plazo sin que la Junta Municipal se pronunciare, se la tendrá por aprobada. Si lo considerare necesario, podrá 
requerir la documentación respaldatoria de la rendición de cuentas y el Intendente deberá remitirla dentro del plazo 
establecido en el requerimiento. La falta de cumplimiento de esta requisitoria podrá ser considerada como una 
causal de rechazo de la rendición de cuentas En caso de rechazo, la Junta devolverá la rendición de cuentas de la 
ejecución presupuestaria a la Intendencia, con las observaciones correspondientes. La Intendencia Municipal 
considerará dichas observaciones y en el plazo de treinta días de recibida la devolución, enviará nuevamente dicha 
rendición a la Junta, la que la aprobará o rechazará, en este último caso, con el voto de la mayoría absoluta de dos 
tercios. La Intendencia remitirá a la Contraloría General de la República la Resolución de la Junta Municipal que 
apruebe o rechace la rendición de cuentas de la ejecución presupuestaria, acompañada de los documentos 
correspondientes, para su examen de acuerdo con las leyes y reglamentaciones respectivas. De conformidad a lo 
establecido en la Ley 3966/2010 “Orgánica Municipal”, el Intendente Municipal ha remitido para estudio y consideración de 
la Junta Municipal, las siguientes documentaciones: 

1. Balance General al 31/12/2022.- 

2. Estado de Resultado al 31/12/2022.- 

3. Ejecución Presupuestaria de Recursos - Anual correspondiente al 01/01 al 31/12/2022.- 

4. Ejecución Presupuestaria por Objeto de Gasto-Anual.- 

5. Balance de Sumas y Saldos al 31/12/2022.- 

6. Inventario de Bienes de Uso.-  

7. Memoria de Gestión del Ejercicio Fiscal año 2022.- 

RENDICIÓN DE CUENTAS DE LA EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DE LA MUNICIPALIDAD DE ENCARNACIÓN 

1 EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DE GASTOS, EJERCICIO AÑO 2022.- La Junta Municipal  ha requerido al Intendente 
Municipal los documentos respaldatorios de la Rendición de Cuentas; los que una vez recepcionados en esta Institución, 
fueron objeto de análisis, consideración, verificación y control de la Ejecución Presupuestaria de Gastos de la Municipalidad 
de Encarnación del Ejercicio Fiscal Año 2022.------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
2) OBLIGACIONES PENDIENTES  DE PAGO (DEUDA FLOTANTE) Esta situación viene siendo observada en cada 
culminación de ejercicio fiscal a lo largo de esta Administración Municipal, sugiriendo este cuerpo Legislativo la reducción 
paulatina de gastos superfluos y no rígidos, los que justamente hoy forman la mayor parte de la “deuda flotante” constituida 
por esta Administración, y que como se ha demostrado va en crecimiento año tras año.-Que, teniendo en cuenta el grave 
estado patrimonial en el que se encuentra la Municipalidad de Encarnación, consideramos que de haberse tenido en cuenta 
las reiteradas observaciones que año tras año hace esta Junta Municipal, con relación a la disminución de gastos superfluos; 
se hubieran tenido recursos con los cuales previsionar este tipo de situaciones. Empero, esta Administración Municipal se 
ha obstinado en utilizar su presupuesto aumentando año tras año la cantidad de gastos no rígidos y de esta manera fue 
acreciendo la deuda municipal, lo que ha quedado demostrado en las resoluciones de rechazo de la Ejecución 
Presupuestaria presentados por esta Junta Municipal en los últimos 5 ejercicios fiscales. De manera a hacer un repaso, 
podemos señalar, que aparte de los Gs. 7.271.763.064, que figuran en la Ejecución Presupuestaria como deudas pendientes 
de pago que es transferida del año 2022, para ser abonada con ingresos del año 2023, también hay que sumarle lo 
correspondiente a las transferencias inter cuentas realizadas durante el año 2022, por la suma total de Gs. 6.800.000.000 
(Seis mil ochocientos millones de guaraníes), cuya utilización deja apreciar la escasez de recursos genuinos municipales 
durante el ejercicio 2022, debiéndose utilizar recursos provenientes de otros fondos para cumplir compromisos municipales 
y en especial con el pago de salarios en debido tiempo y forma. Atento a la situación señalada, se puede determinar que el 
déficit presupuestario acarreado del año 2022 para ser cubiertos con fondos de ingresos del año 2023, asciende a la suma 
de Gs. 14.071.763.064. A este monto hay que sumarle el saldo de la deuda bancaria al cierre del ejercicio que asciende a 
la suma total de Gs. 31.813.680.363 (Treinta y un mil ochocientos trece millones seiscientos ochenta mil trescientos 
treinta y tres guaraníes), para cubrir precisamente el grave déficit presupuestario y poder cumplir con los compromisos 
económicos contraídos por el Municipio.- Con esto el déficit presupuestario ordinario asciende en principio a la suma de Gs. 
45.885.443.427 (Cuarenta y cinco mil ochocientos ochenta y cinco millones cuatrocientos cuarenta y tres mil 
cuatrocientos veintitrés guaraníes). En dicho sentido se ha considerado necesario hacer un análisis detallado de los 
siguientes puntos: En primer lugar es importante destacar que el aumento de la deuda del Municipio de Encarnación debe 
ser analizado en el marco de la normativa legal aplicable. En este sentido, la Ley Orgánica Municipal establece que los 
municipios deben administrar sus recursos de manera eficiente y eficaz, y que la gestión financiera municipal debe estar 
orientada a garantizar el cumplimiento de sus fines públicos. Parte de esta deuda está compuesta por las transferencias inter 
cuentas del Municipio para otorgar los fondos necesarios de la cuenta corriente utilizada para el pago de salarios del personal  
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Municipal, es necesario analizar si dicha práctica está en consonancia con la normativa legal aplicable. En este sentido, cabe 
señalar que la Ley de Administración Financiera del Estado establece que los recursos del Estado deben ser utilizados de 
manera eficiente y eficaz, y que los gastos deben estar debidamente justificados y ser necesarios para el cumplimiento de 
los fines públicos. Si bien esta práctica está justificada en la necesidad de dar prioridad al cumplimiento de pago de salarios 
del personal municipal, consideramos que si existe realmente una intención de mejorar la situación crónica en la que se 
encuentran las arcas Municipales, debe existir un plan de disminución y reducción de gastos innecesarios y superfluos en 
los que incurren la Administración Municipal y que no es necesaria para el cumplimiento de los fines públicos, por lo cual 
consideramos que estas acciones hacen incurrir en una posible irregularidad en la gestión de los recursos públicos.-Respecto 
a la contratación de créditos bancarios y la refinanciación de estos por la incapacidad de pago, es importante destacar que 
la gestión financiera municipal debe estar orientada a garantizar el cumplimiento de sus fines públicos, y que cualquier 
decisión de endeudamiento debe estar debidamente justificada y ser necesaria para el cumplimiento de los fines públicos. 
En este sentido, es necesario analizar si la contratación de los créditos y la refinanciación de los mismos son los únicos 
mecanismos para poder cumplir en tiempo y forma con las obligaciones económicas del Municipio, considerando que este 
tipo de contrataciones debería ser de última ratio, considerando el perjuicio que causan a las arcas Municipales. Respecto a 
las obligaciones pendientes de pago que se detallan en la Ejecución Presupuestaria Municipal y que tendrán que ser 
saldadas con recursos del Ejercicio Fiscal del año 2023, es importante que se analice detenidamente la justificación de dichas 
obligaciones y si están en consonancia con los fines públicos, como ser los gastos de publicidad y propaganda cuya deuda 
oscila cerca de los Gs. 250.000.000, y otros gastos en cartelería y banner que en caso de existir un plan de austeridad del 
Gobierno Municipal deberían ser reducidos considerablemente. En este sentido, es necesario que se garantice que los 
recursos del Municipio sean utilizados de manera eficiente y eficaz, y que se eviten gastos innecesarios o que no sean 
rígidos. En conclusión, consideramos necesario que se implementen medidas para garantizar una gestión financiera eficiente 
y eficaz, y que se eviten gastos innecesarios o que no sean rígidos, a fin de garantizar el cumplimiento de los fines públicos 
y evitar el detrimento de los bienes municipales.---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
3) CHEQUES DEVUELTOS.-  Que, al efectuar la verificación de los componentes del activo y pasivo del Balance General 
cerrado al 31/12/2022, se registra en la Cta. Contable Nº 2110500100000 cheques devueltos por  la suma de Gs. 55.986.507, 
los cuales no han sido justificados los motivos de rechazo bancario de los mismos por parte de la Institución Municipal a 
través de una Nota a los estados contables. Que, hay que considerar que dicha suma corresponde a recaudaciones en 
diversos conceptos que fueron captados por la Institución Municipal, pero no han podido satisfacer el pago de sus deudas 
debido a algún inconveniente que desconocemos, por lo cual fueron rechazados y devueltos por parte del Banco girado a la 
Institución Municipal. Que, asimismo se desconoce a nombre de qué contribuyentes, en qué concepto, cual es el banco 
girado y la suma de cada uno de los cheques que fueron devueltos, y si los mismos han satisfecho posteriormente sus 
deudas con la Institución Municipal, en el siguiente ejercicio fiscal.----------------------------------------------------------------------------- 
4) Gs. 1.967.863.482 - CHEQUES NO ENTREGADOS AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2022.- En el balance General cerrado 
al 31/12/22 en la Cta. Cte. del Banco Río S.A Nº 21-372120-06 se refleja un saldo contable de Gs 101.720.012. Sin embargo 
se registra que hay cheques emitidos no cobrados por la suma de Gs. 156.528.975 los cuales no fueron entregados en su 
oportunidad a los distintos proveedores al 31/12/22. La fuente de la Información es la Conciliación Bancaria del respectivo 
banco que consta en el legajo presentado. La misma situación se ve reflejada en la Cta. Cte. del Banco Río S.A. N°21-
372140-02 donde se registra un saldo contable de Gs. 266.991.706, habiendo cheques pendientes de cobros por la suma 
de Gs. 501.275.521 los cuales no fueron entregados en su oportunidad a los distintos proveedores al 31/12/22. En la Cta. 
Cte. del Banco Regional S.A. N°01-10-1000880 donde se registra un saldo contable de Gs. 90.452.898, habiendo cheques 
pendientes de cobros por la suma de Gs. 368.564.403 los cuales no fueron entregados en su oportunidad a los distintos 
proveedores al 31/12/22. Esta situación se repite en las siguientes cuentas: -Cta. Cte. N°21-00539643-00 a cargo del Banco 
Continental S.A.E.C.A se registran cheques emitidos y no cobrados por la suma de Gs. 80.254.686. -Cta. Cte. N° 21-296481-
01 a cargo del Banco Continental S.A.E.C.A se registran cheques emitidos y no cobrados por la suma de Gs. 52.239.300. -
Cta. Cte. N° 21-107286-06 a cargo del Banco Continental S.A.E.C.A se registran cheques emitidos y no cobrados por la 
suma de Gs. 205.452.090. -Cta. Cte. N° 21-107307-01 a cargo del Banco Continental S.A.E.C.A se registran cheques 
emitidos y no cobrados por la suma de Gs. 603.548.507. - Esta situación irregular no refleja la realidad de la información 
financiera patrimonial de la municipalidad de Encarnación, al efectuar compromisos con proveedores por distintos tipos de 
servicios y no hacer frente a dichos compromisos en el ejercicio en el cual se presenta la rendición anual de cuenta según la 
Ley 3966/10 “Orgánica Municipal”. Corresponde en el presente caso, se informe sobre los motivos por los cuales los cheques 
confeccionados, no fueron entregados a los proveedores al 31/12/23, constituyendo esta situación una irregularidad. 
Recordamos que con relación a esta situación el auditor externo Dimas Piris Da Motta en su examen especial Nº 9 expresa 
lo siguiente: “También hay descubiertos contables, pues hay cheques emitidos en cartera con sus respectivas orden 
de pago, que son entregados después de varios meses o en ejercicios siguientes a los beneficiarios, pero que 
configuran una EJECUCIÓN MAQUILLADA, ya que las erogaciones no tienen el recibo respectivo. Estos no son 
comprobantes válidos, pues no existe el pago y en consecuencia se tergiversa la realidad.”.---------------------------------  
5) Gs, 957.525.000 PUBLICIDAD Y PROPAGANDA Que, antes de iniciar el análisis de lo manifestado, hemos de referirnos 
a lo dispuesto en el Artículo 2º de la Ley N°1297/99 “QUE PROHÍBE LAS PROPAGANDAS EN ESPACIOS PAGADOS 
POR LAS INSTITUCIONES PUBLICAS” que establece: “Artículo 2º.- “Exceptúase de la prohibición establecida en el 
artículo anterior: a) la publicación de convocatorias a licitaciones, edictos en general, la promoción de campañas de 
información y educación rural y sanitaria, o de avisos de interés público que tiendan a educar a la población o a orientarla en 
temas de interés general, sobre prestación de servicios públicos y defensa del consumidor; b) el auspicio de programas que 
difundan el folklore y la cultura nacional, hasta la suma equivalente a tres salarios mínimos mensuales por institución o 
entidad auspiciadora, por mes y por medio de comunicación; y, c) la propaganda de empresas del estado o mixtas que no 
sean monopólicas de hecho o de derecho, y que compitan en el mercado.”. En el mismo sentido hemos de considerar las 
disposiciones del Artículo 170 de la Constitución Nacional del Paraguay que establece que la administración de los 
recursos del Estado debe ser ejercida con responsabilidad, eficiencia, eficacia, transparencia, honestidad y economía en el 
gasto público, con el objeto de satisfacer las necesidades colectivas y garantizar el bienestar general, esto es aplicable a 
todos los organismos del Estado, a las entidades autárquicas, descentralizadas, gobernaciones y municipalidades. En efecto,  
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luego de realizar un análisis detallado de la información disponible, se ha podido constatar que el Municipio de la ciudad de 
Encarnación ha dispuesto la utilización de excesivos recursos en publicidad y propaganda para la institución, en 
contravención al Artículo 170 de la Constitución Nacional del Paraguay.  Esto se ve agravado teniendo en cuenta que al 
cierre del ejercicio fiscal, además de haber abonado a lo largo del año la suma de Gs 957,525,000 ha quedado como deuda 
en este concepto, la suma de Gs. 232.500.000 que serán abonadas con las recaudaciones del presente ejercicio fiscal, 
causando una disminución de recursos en el Presupuesto año 2023.  Si bien consideramos que la promoción de campañas 
de bien público realizadas por el Gobierno Municipal son sumamente importantes, siempre y cuando se ajusten a las 
realidades económicas del Municipio; considerando que esta administración ya ha gastado en publicidad sumas muy 
importantes, que podrían haberse aplicado a la reducción de la importante deuda municipal.------------------------------------------  
6) Gs. 196.816.660 - MOVILIDAD Y VIÁTICO:  Si bien en la mayoría de los legajos de las órdenes de pago correspondientes 
a este objeto de gasto, se verifican los correspondientes documentos que respaldan el gasto, empero no en todos los casos, 
más aun en los que fueron concedidos al Intendente Municipal. En el mismo sentido que en el punto anterior, consideramos 
que este es uno de los objetos de gastos que debe volverse austero y en el cual se podría optimizar la utilización de recursos 
municipales. Como es de público conocimiento, el Municipio posee muchas falencias en la prestación de servicios 
municipales, los cuales son reclamados por la ciudadanía por diversos medios, como ser reparación de calles por medio de 
bacheo, recolección de residuos eficiente, puesta en condiciones de las plazas y áreas verdes de los barrios, limpieza de 
áreas públicas de mucha concurrencia, etc. y en dicho sentido es oportuno mencionar que para poder dar respuesta a estas 
inquietudes ciudadanas, debe primero existir una plan de utilización de los recursos municipales, donde se priorice las 
necesidades ciudadanas antes que las administrativas.  Se ha detectado que el Intendente Municipal de Encarnación ha 
utilizado de manera excesiva los viáticos asignados para cumplir con sus funciones, incurriendo en gastos innecesarios que 
afectan negativamente los fondos municipales.  Este Concejo Municipal se ha tomado la labor de realizar la verificación de 
los comprobantes de gastos erogados en este Concepto, y habiendo considerado que la suma es bastante elevada, se 
recomienda al señor Intendente Municipal la racionalización del uso de los recursos públicos, a fin de provisionar en caso de 
ser necesario nuevamente, en gastos muchos más importantes para el municipio como ser el fortalecimiento de otras áreas.  
Se recomienda al Intendente Municipal de Encarnación ajustar el uso de viáticos a lo establecido por la ley y a las 
necesidades reales de cumplir con las funciones en beneficio de la comunidad. Asimismo, se debe realizar un control y 
seguimiento de los gastos realizados con viáticos para asegurar la transparencia en el uso de los fondos municipales.-------- 
7) ORDENES DE PAGO A CARGO DE “TESORERÍA”: En este apartado, habiendo hecho la Junta Municipal la observación 
de se verificó la existencia de varias órdenes de pago que componen los gastos efectuados por Tesorería de la Municipalidad 
de Encarnación, correspondiente al ejercicio fiscal año 2022, efectuados como “caja chica”; en las que existen erogaciones 
destinadas al pago de “almuerzos o cenas” en diferentes locales gastronómicos, sin que existan detalles claros de quienes 
han concurrido a dichos almuerzos o que actividades de índole municipal se han realizado en las mismas, tampoco existe 
un detalle de la consumición del día, sin saber si en ella se encuentran bebidas, simplemente se describen dichos gastos 
con la frase: consumición. Que si bien dentro del clasificador presupuestario se contempla este Objeto de Gasto 280 Servicios 
de Ceremonial. 284 Servicios de Catering….”. Que esté expresamente identificado en una norma y permitida por ésta para 
situaciones excepcionales, no significa que deje de ser un mal gasto o un gasto innecesario para el municipio, que afecta el 
patrimonio de las arcas municipales. Asimismo, es importante destacar que la utilización de bienes o recursos económicos 
del Municipio de Encarnación, debe estar en consonancia con los principios de eficiencia, eficacia, transparencia y rendición 
de cuentas que rigen la administración pública. En cuanto a los gastos innecesarios o que no sean rígidos, la ley exige que 
se realice una gestión responsable y prudente de los recursos públicos, evitando cualquier tipo de despilfarro o malversación 
de los mismos. En este sentido, se debe tener en cuenta que cualquier gasto que se realice con fondos públicos debe estar 
debidamente justificado y ser necesario para el cumplimiento de los fines públicos. Respecto a los gastos innecesarios y 
numerosos en regalos institucionales, cenas y almuerzos institucionales, es importante que se analice detenidamente el 
motivo de estos gastos y su impacto en el cumplimiento de los fines públicos. Si se comprueba que dichos gastos no son 
necesarios para el cumplimiento de los fines públicos, se estaría incurriendo en un gasto superfluo, y por tanto, una posible 
malversación de los recursos públicos. En cuanto a la falta de información sobre el número de comensales y los consumos 
realizados en los almuerzos y cenas institucionales, es importante destacar que la falta de transparencia en la gestión de los 
recursos públicos es un aspecto que debe ser evitado a toda costa. Por tanto, es necesario que se implementen medidas 
para garantizar la transparencia y la rendición de cuentas en este tipo de gastos. Así mismo, se ha encontrado inconsistencias 
en varias órdenes de pago, específicamente en las referidas a consumición en locales gastronómicos, en los cuales en la 
Orden de pago correspondiente figura una justificación diferente a la que se detalla en la nota de pedido interno. Un claro 
ejemplo de ello es la situación dada en la Orden de Pago N°16947 de fecha 27 de mayo de 2022, a nombre del Hiroshima 
Restaurant por la suma de Gs. 2.253.000, en cuya orden figura el concepto de pago: “CENA RECEPCION COMITIVA 
URUGUAYA”, no obstante dentro del legajo de dicha O.P. se encuentra la nota de pedido interna firmada por miembros de 
Gabinete Municipal y la Jefa de la U.O.C. en la cual se detalla que dicha Consumición correspondió a: “ALMUERZO PARA 
DIRIGENTES E INVITADOS PARA DEBATE TÉCNICO ACADEMICO PLAN “E” +”; llama aún más la atención que dentro 
de la Orden de Pago N°17011 a nombre de Tesorería (Caja Chica) se vuelve a verificar una nota de pedido con la misma 
observación: “ALMUERZO PARA DIRIGENTES E INVITADOS PARA DEBATE TÉCNICO ACADEMICO PLAN “E” +” pero 
por el monto de Gs. 308.000, a nombre de Le Club Resort Hotel en la misma fecha 27 de mayo de 2022; asimismo en 
algunas órdenes de pago se verifican inconsistencias en las fechas de las facturas emitidas por los restaurantes y las órdenes 
de pago emitidas para dar cumplimiento a dichos pagos. Todas estas situaciones llaman poderosamente la atención dejando 
en evidencia el manejo poco transparente de los bienes municipales. En conclusión, la utilización de bienes o recursos 
económicos del Municipio de Encarnación, debe estar en consonancia con los principios de eficiencia, eficacia, transparencia 
y rendición de cuentas que rigen la administración pública. Por tanto, consideramos que es necesario que se implementen 
medidas para garantizar la transparencia y la rendición de cuentas en el uso de los recursos públicos, y se eviten gastos 
innecesarios o que no sean rígidos.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
8) ALQUILER DE CAMIONES RECOLECTORES DE BASURA: Como breve reseña, hemos de recordar que esta 
Administración Municipal ha adquirido con recursos provenientes de la venta del terreno municipal ubicado en el distrito de  
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Cambyretá 5 (cinco) Camiones Recolectores de Residuos, en el ejercicio fiscal año 2017 y 2018. Al respecto, luego de 
realizar la verificación de los documentos que forman parte de la Ejecución Presupuestaria del ejercicio fiscal año 2022, se 
ha constatado la contratación de camiones para el servicio de recolección de residuos por parte de empresas particulares, 
debido a que los camiones con menos de cinco años de su adquisición se encuentran fuera de servicio, no pudiendo ser 
mantenidos en forma por parte de la Dependencia de Taller Municipal, causando un grave perjuicio patrimonial, ya que esta 
situación se repite en varios meses del citado ejercicio fiscal por montos que rondan los 25.000.000 mensuales por cada 
camión, totalizando sumas millonarias, con las que fácilmente ya se podrían haber adquirido nuevos móviles para la ciudad. 
Cabe señalar que la contratación de camiones recolectores de residuos de manera mensual y a un alto costo no es la más 
conveniente ni recomendable económicamente para la Administración Municipal. Asimismo, la existencia de camiones 
recolectores adquiridos previamente por la Municipalidad que actualmente se encuentran en su mayoría fuera de servicio 
por falta de mantenimiento y cuidado resulta en un incumplimiento de la obligación de la Municipalidad de utilizar de manera 
eficiente los bienes y recursos públicos, así como de realizar el mantenimiento adecuado de los mismos. En consecuencia, 
se considera que la Municipalidad de Encarnación debe realizar una evaluación exhaustiva de la necesidad de contratar 
camiones recolectores de residuos de manera mensual y del costo beneficio de dicha contratación, en comparación con la 
reparación y mantenimiento de los camiones recolectores adquiridos previamente. De igual forma, es importante que se 
adopten medidas para garantizar la utilización eficiente de los recursos públicos y la correcta gestión de los bienes adquiridos 
por la Municipalidad.------------------------------------------------------------------------ 
9) REALIZACIÓN DE TRABAJOS DE SEÑALIZACION VIAL: Habiendo realizado un análisis sobre las documentaciones 
correspondientes al pago por realización de trabajos de señalización en las calles de la ciudad de Encarnación, se ha 
verificado que a pesar de las sugerencias realizadas por este Concejo Municipal, referentes a la necesidad de adquirir una 
la maquinaria necesaria para que el municipio pueda realizar la señalización horizontal con pintura termoplástica, 
considerando que la adquisición del mismo no significaría una gran erogación monetaria, y que beneficiaría al municipio 
debido a que no sería necesario la contratación de terceros para la realización de dicho trabajo, generando un gran ahorro y 
un beneficio a largo plazo para el municipio, además hemos de considerar los siguientes beneficios de este tipo de 
señalizaciones: Mayor durabilidad: La pintura termoplástica es más resistente y duradera que la pintura normal, ya que está 
compuesta por materiales termoplásticos de alta calidad que la hacen resistente al desgaste por el tráfico vehicular y a la 
exposición a los agentes climáticos. Mejor visibilidad: La pintura termoplástica tiene una mayor reflectividad que la pintura 
normal, lo que la hace más visible tanto durante el día como durante la noche. Además, al ser más brillante, se distingue 
mejor de la superficie del pavimento, lo que ayuda a los conductores a identificar las señales viales de manera más clara y 
rápida. Menor tiempo de secado: La pintura termoplástica tiene un tiempo de secado más corto que la pintura normal, lo que 
permite que las carreteras y calles se puedan reabrir al tráfico con mayor rapidez después de la señalización. Mayor 
adherencia: La pintura termoplástica tiene una mejor adherencia al pavimento que la pintura normal, lo que reduce la 
posibilidad de desprendimiento y, por tanto, de daños y reparaciones en la señalización. -Bajo impacto ambiental: La pintura 
termoplástica es más amigable con el medio ambiente que la pintura normal, ya que no contiene disolventes volátiles ni 
compuestos orgánicos que puedan contaminar el aire y el agua. A pesar de estas recomendaciones, el Ejecutivo Municipal 
ha hecho caso omiso a las mismas, y ha continuado contratando este tipo de servicios, alcanzando la suma en el año 2022 
de Gs. 69.830.079, obviando las múltiples ventajas de la pintura termoplástica, cuyo uso puede contribuir a mejorar la 
seguridad vial y reducir los costos de mantenimiento en las avenidas y calles de nuestra ciudad, las que actualmente se 
encuentran en pésimas condiciones, debido al rápido desgaste de la pintura de señalización horizontal contratada por el 
municipio.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
10) Gs. 33.473.122.229 – SERVICIOS PERSONALES. Con relación a este punto queremos señalar, que se ha podido 
verificar que durante el ejercicio fiscal año 2019 se realizó el pago por la suma de Gs. 45.409.093.733, y en el ejercicio fiscal 
año 2022 asciende a la suma de Gs. 50.368.649.368, situación que nos hace observar un aumento de aproximadamente 
Gs. 5.000.000.000( Cinco mil millones de guaraníes) en este concepto de pago de salarios en los últimos 3 años, reflejándose 
el aumento progresivo en la contratación de nuevos funcionarios en la Institución Municipal, suma que consiste en la más 
grande erogación mensual y anual correspondiente a gastos corrientes provenientes de las arcas municipales; sin que se 
haya verificado ningún tipo de aumentos en los salarios de los funcionarios municipales con mayor antigüedad de la 
municipalidad. En este apartado, es importante destacar que el gasto público es uno de los principales elementos de la 
gestión municipal, ya que la administración y uso de los recursos públicos es una responsabilidad del Estado y, por tanto, 
una obligación de la municipalidad. El aumento del monto anual destinado al pago de salarios, honorarios profesionales, 
sueldos, contratación de personal técnico y de salud y otros gastos del personal genera un impacto negativo en las arcas 
municipales si no se realiza una gestión adecuada y eficiente de los recursos. Entre los principales problemas que pueden 
surgir por el aumento progresivo de salarios, bonificaciones y gratificaciones y la contratación de nuevos personales 
municipales anualmente se encuentran el aumento del déficit fiscal, la ineficiencia en la gestión del personal, la falta de 
transparencia en el uso de los recursos públicos y la insuficiencia en la prestación de servicios básicos a la población. Para 
evitar estos problemas, la municipalidad debe establecer medidas y políticas de gestión eficiente de los recursos, 
enfocándose en la optimización del gasto y la mejora de los servicios prestados a la comunidad. Esto puede incluir la 
implementación de sistemas de evaluación y control de los gastos, la promoción de la transparencia y la rendición de cuentas, 
así como el fomento de la participación ciudadana en la gestión municipal. En resumen, pudimos constatar que el aumento 
de los gastos del personal en la municipalidad de Encarnación está generando un impacto negativo en las arcas municipales, 
pero esto puede ser evitado mediante una gestión adecuada y transparente de los recursos públicos, lo que lastimosamente 
no se observa en los últimos ejercicios fiscales.----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
11) OBSERVACIONES RESPECTO A OBRAS Y CONSTRUCCIONES 
CONTRATACIÓN DIRECTA N° 71/2022 “MEJORAMIENTO DE INFRAESTRUCTURA EN EL CENTRO CÍVICO DE LA 
CIUDAD DE ENCARNACIÓN”. 
-1. Ítem 1 “Provisión y colocación de placas multilaminadas de 20mm” Que habiendo hecha la verificación de las Ordenes 
de pago correspondientes a esta contratación directa, se observa en el ítem 1 “Provisión y colocación de placas 
multilaminadas de 20mm”, se ha previsto un costo mucho más elevado que el de mercado, estableciéndose como precio 
referencial Gs. 139.725 por m² , que comparado con el mismo producto ofertado en el mercado actualmente es de  
 
 
 
 
 
 
 
 

Hoja No. 08.-    Acta Sesión Ordinaria No. 70/2023 



 
 
(Gs 98.000 por m²), incluyéndose dentro de este costo los materiales, la mano de obra y la ganancia a favor del adjudicado. 
Verificándose que al final del proceso se ha adjudicado este ítem por la suma de Gs. 145.000 por m². - Otro error observado 
en la composición del precio referencial es la unidad de medida para la cotización en el llamado de referencia utilizada la 
Unidad para la compra del material y la contratación directa 71/2022 utiliza el m2 para la cotización del ítem.-Que, asimismo 
se pudo observar que en el procedimiento de la composición de precios para el llamado, se ha utilizado un precio referencial 
de Gs. 155.000 por unidad, lo cual equivale a 4,78 m² cada pieza, debiendo componerse con un valor de Gs 32.576 el 
valor por m², considerando la unidad de medida de la Contratación Directa en cuestión; asimismo en relación al llamado 
referencial con ID N° 389.995, Ítem 3, dicho ítem se refiere al material: Melamina de 2,7 mm. El cual se utiliza generalmente 
en la elaboración de mamparas de cierre y cuya finalidad es totalmente diferente a los fines que la contratación directa 
71/2022 solicita; por lo cual no debió ser utilizada en la composición del precio del mismo. Comparativo en el ítem 1 
contratación directa 71/2022 
Provisión y colocación de placas laminadas de 20 mm………… 449 m² 
449 m² x 145.000 Gs =    65.105.000 precio adjudicado 
449 m² x   98.000 Gs =    44.002.000 precio analizado 
Diferencia Gs. 21.103.000 Conclusión: En un solo ítem se observa una considerable suma que se pudo invertir en 
más trabajos de mejoramiento sin la necesidad de realizar la ampliación de contrato para el mismo llamado. 2) 
Ampliación de la Contratación Directa N°71/2022 para la realización de trabajos de pinturas. Que, dentro de la 
Contratación Directa citada, no se ha previsto la realización de trabajos de pintura, por lo que el Ejecutivo Municipal ha 
procedido a ampliar la presente contratación, justificando a través de una simple solicitud de ampliación del 20% del monto 
adjudicado, mencionado trabajos necesarios de pintura para el manteniendo del centro cívico, sin acompañar en los informes 
presentados de los lugares específicos a ser intervenidos, como así también las superficies que tienen que ser pintadas, 
atendiendo que en el contrato original también existen superficies a ser pintadas tanto muros como superficies metálicas; 
quedando de manifiesto de esta manera, la falta de previsión de los trabajos a ser realizados, y una total desprolijidad en la 
realización de este tipo de contrataciones.------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
LLAMADO LICITACIÓN PÚBLICA NACIONAL N° 03/2021 “PARA LA CONSTRUCCIÓN DE EMPEDRADOS EN 
DISTINTOS BARRIOS DE LA CIUDAD DE ENCARNACIÓN”.  
Habiendo verificado las documentaciones remitidas por el Ejecutivo Municipal, respecto al mencionado llamado a licitación, 
se ha verificado que en algunas órdenes de pago, se encuentran erogaciones en concepto de “trabajos complementarios” 
referentes al citado llamado a licitación, los cuales se han contratado más de 12 meses después de haberse suscriptos los 
contratos. Esta nueva terminología empleada, para referirse a una suerte de adendas complementarias fuera del tiempo 
estipulado en la Ley de Contrataciones públicas, para justificar la realización de obras, en total destiempo, y en falta a todo 
procedimiento legal establecido en la ley de Contrataciones al proyecto original, como ser: 
Lote 03: Arq. Arcelia Günther. 
Lote 18: Ing Julio Arrua. 
Lote  10: Ing Com. Nelson Silva. 
Lote 05: Ecoservice Group S.A. 
Lote 15 y 24: JL y Compañía S.A. Ingeniería 
Lote 25: Ing. Jorge Cardozo. 
Teniendo en cuenta los memorándums internos de la dirección de infraestructura pública y servicios sobre “Solicitud de 
aprobación de contratación de obras complementarias”: quienes expresen que  las obras son una necesidad imperiosa para 
la terminación de los trabajos en los lotes citados anteriormente. Habiendo hecho este breve resumen de los hechos, 
consideramos necesario peticionar al señor Intendente Municipal informe lo siguiente: ¿Por qué no existe un memorándum 
donde se hace la solicitud formal de ampliación en los lotes 03, 18, 10, 05, 15 y 24 antes de su finalización del plazo legal 
establecido y contrato en Diciembre de 2021? ¿Por qué se pagó por obras complementarias un año después de finalizar? 
¿Por qué el pago se realizó de manera directa a la empresa que trabajo en dicho lote?  ¿Por qué no se ajustó a un llamado 
público si la variación del proyecto era considerable para su finalización en varios lotes? En dicho sentido, cabe destacar que 
la Municipalidad de Encarnación ha realizado un llamado a licitación para la elaboración de proyectos de empedrados 
contratando un profesional externo para ello, dentro de los cuales se encuentra el proyecto llevado a cabo por la LPN N° 
03/2021, la cual como hemos detallado necesitó de una suerte de adenda o ampliación para ser concluida en su totalidad; 
quedando demostrado de esta manera que el trabajo realizado por la Profesional contratada para el efecto no ha cumplido 
en su totalidad las necesidades de dicho llamado; ya que poseen una considerable variación en los proyectos de construcción 
de empedrados, quiere decir que el profesional responsable los proyecta de manera deficiente sin tener en cuenta las 
variables o situaciones de campo. Las obras de los lotes 03, 18, 10, 05, 15, 24 y 25 finalizaron y fueron recepcionadas en 
diciembre 2021 y enero 2022, pagados sus retenciones en abril y setiembre 2022, y las obras complementarias pagadas en 
diciembre de 2022. Existen memorándums de la dirección de obra de fecha octubre 2022 que indican que las empresas aún 
se encontraban en el lugar ejecutando los trabajos del llamado referido. Quedando demostrado de esta forma la falta de 
cumplimiento a los procedimientos legales establecidos por la Ley de Contrataciones Públicas, considerando la forma en la 
que se realizó la concesión de dichas obras “bajo el nombre de obras complementarias” como asimismo el plazo de más de 
un año transcurrido entre la firma del contratado con la empresa Adjudicada y el tiempo establecido para realizar adendas al 
mismo que es de 12 meses, siendo realizada esta suerte de “obra complementaria” posterior a dicho plazo.--------------------- 
12) Gs. 99.897.100 CONTRATACION DE SERVICIOS PERSONALES PARA REALIZACION DE TRABAJOS ASIGNADOS 
POR LA DIRECCION DE OBRAS  Que, habiendo realizado el análisis de este Objeto de Gasto, se ha constatado que la 
Ing. Adriana Esther Talavera Stéfani, fue contratada por la Dirección de Obras y Servicios en el área de obras viales 
consistente en levantamiento topográfico del paquete vial, trabajos preliminares y administración, proyecto ejecutivo de 
paquete vial y cómputo y presupuesto del paquete vial del Distrito de Encarnación, según las disposiciones del contrato de 
prestación de servicios obrante en el legajo respectivo. Consideramos que este tipo de erogaciones y contrataciones son 
innecesarias por parte de la Administración Municipal, debido a que en la Institución Municipal se cuenta con varios 
profesionales Arquitectos e Ingenieros sumamente capacitados para realizar este tipo de labores, algunos de los cuales se 
encuentran efectivamente cumpliendo funciones en las Dependencias de Obras y de Planificación y otros dentro de otras  
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dependencias municipales, los cuales podrían ser trasladados a estas dependencias a fin de cumplir estas labores, y de esta 
manera evitar que el Ejecutivo Municipal necesite contratar personal externo para la realización de este tipo de trabajos.- 
CONCLUSIÓN: Teniendo en cuenta las observaciones verificadas y analizadas de acuerdo a las documentaciones 
respaldatorias suministradas por la Administración Municipal en lo que respecta a los GASTOS, los miembros de la Comisión 
de Hacienda y Presupuesto, en mayoría, consideran que las mismas son argumentaciones suficientes para el RECHAZO 
DE LA RENDICIÓN DE CUENTAS DE LA EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DE LA MUNICIPALIDAD DE 
ENCARNACIÓN, CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL AÑO 2022, por no ajustarse a las Leyes, Decretos y otras 
formalidades de la Ley, debiendo procederse a su devolución, de conformidad a lo establecido en la Ley Orgánica Municipal, 
a fin de que la Intendencia Municipal informe sobre las observaciones que se indican en este dictamen y sea remitido 
nuevamente a este Concejo Municipal en tiempo y forma. Por tanto, atento a lo expuesto los miembros de la Comisión de 
Hacienda y Presupuesto, en mayoría, recomiendan a la Plenaria de la Junta Municipal cuanto sigue: 1) RECHAZAR la 
Rendición de Cuentas de la Ejecución Presupuestaria de la Municipalidad de Encarnación, correspondiente al ejercicio fiscal 
año 2022, que fuera presentada por el Intendente Municipal por Nota No. 4600/2023 en fecha 21 de Marzo de 2023, por los 
fundamentos expuestos en el dictamen de la Comisión de Hacienda y Presupuesto, que se transcribe precedentemente.----  
2) DEVOLVER al Intendente Municipal, la Rendición de Cuentas de la Ejecución Presupuestaria de la Municipalidad de 
Encarnación, que fuera presentada por el Intendente Municipal por Nota No. 4600/2023 en fecha 21 de Marzo de 2023, con 
las observaciones señaladas en el presente Dictamen, de conformidad al Art. 207, de la Ley No. 3966/2010 “Orgánica 
Municipal”. 3) SANCIONAR la Resolución respectiva, y remitir a la Intendencia Municipal para los fines consiguientes.------- 
El Dictamen No. 8 “b”/2023, firmado por los concejales Abog. Carlos Marino Fernández, Lic. Natalia Enciso, Abog. 
Zulma Memmel y Dra. Gloria Arregui, expresa: Los miembros de la Comisión Permanente de Hacienda y Presupuesto, 
abajo firmantes, con relación a la consulta que le fuera formulada sobre la Rendición de Cuentas de la Ejecución 
Presupuestaria de la Municipalidad de Encarnación, correspondiente al Ejercicio Fiscal año 2022, remitida por el Intendente 
Municipal por Nota No. 4600/2023 en fecha 21 de Marzo de 2023, de conformidad a lo dispuesto  en la Ley No. 3966/2010 
“Orgánica Municipal”, dice: Que, los miembros de esta Comisión abajo firmantes, luego de realizar el estudio de la Rendición 
de Cuentas de la Ejecución Presupuestaria de la Municipalidad de Encarnación y Memoria de Gestión correspondiente al 
ejercicio 2022, y teniendo en cuenta que las documentaciones respaldatorios han sido puestas a disposición de los Señores 
Concejales para respectiva verificación de los gastos, hemos llegado a la conclusión que de acuerdo al Informe de la 
Ejecución Presupuestaria, se reflejan razonablemente el estado patrimonial de la Municipalidad y se ajustan a lo 
Presupuestado para el ejercicio año 2022, pudiéndose constatar que no existen malversación de fondos, no se ha 
constatados obras fantasmas y faltantes de fondos. Por tanto, se recomienda a la Plenaria de la Junta Municipal cuanto 
sigue: 1) APROBAR la Rendición de cuentas de la Ejecución Presupuestaria de la Municipalidad de Encarnación, 
correspondiente al ejercicio fiscal año 2022, de acuerdo a las documentaciones remitidas por el Intendente Municipal por 
Nota Nº 4600/2023, de conformidad a las disposiciones establecidas en la Ley No. 3966/2010 “Orgánica Municipal” 2) 
SANCIONAR la Resolución respectiva y remitir a la Intendencia Municipal para los fines consiguientes.------------------------ 
Puestos a consideración de los miembros del Concejo, los dictámenes de referencia, por la fundamentación del Dictamen 
No. 8 “a”/2023, hace uso de la palabra el concejal Lic. Eduardo Florentín y expresa: Quiero hacer un resumen del roll que 
tenemos los concejales de la Junta Municipal con relación a nuestra función de contralor, el concejal Municipal tiene como 
una de sus principales funciones además de legislar y presentar proyectos de Ordenanzas también actuar de contralor del 
administrador. Artículo 20 Ley Orgánica Municipal.- Gobierno municipal. “El gobierno municipal es ejercido por la Junta 
Municipal y la Intendencia Municipal. La Junta Municipal es el órgano normativo, de control y deliberante. Con relación a lo 
que hemos  analizado en la Ejecución Presupuestaria queremos hacer algunas observaciones que cada uno sacara sus 
propias conclusiones, La Intendencia Municipal tiene a su cargo la administración general de la Municipalidad.” Obligaciones 
pendientes de Pago, Deuda Flotante TOTAL: Gs. 7.271.763.064. Fuente: EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA MUNICIPAL – 
EJERCICIO FISCAL 2022. Obs.: Estas obligaciones deben ser abonadas con fondos del ejercicio fiscal año 2023. Cheques 
no entregados al 37/12/2022, existen 77 cheques emitidos y no entregados a proveedores al 31/12/2022.Examen especial 
Nº 9 del Auditor Externo Dimas Piris Da Motta: “También hay descubiertos contables, pues hay cheques emitidos en 
cartera con sus respectivas orden de pago, que son entregados después de varios meses o en ejercicios siguientes a los 
beneficiarios, pero que configuran una EJECUCIÓN MAQUILLADA, ya que las erogaciones no tienen el recibo respectivo. 
Estos no son comprobantes válidos, pues no existe el pago y en consecuencia se tergiversa la realidad, DEUDA FLOTANTE: 

7.271.763.064. CHEQUES EMITIDOS NO COBRADOS: 1.967.863.482. TOTAL AÑO 2022: 9.239.626.546, Deuda Municipal 
de no haberse vendido el terreno en Cambyreta, DEUDA FLOTANTE + CHEQUES EMITIDOS NO COBRADOS: 
9.239.626.546, PRESTAMOS INTERCUENTAS: 6.800.000.000. PRESTAMOS BANCARIOS: 31.813.680.363. DINERO 
UTILIZADO DE LA VENTA DEL TERRENO DE CAMBYRETA 7.000.000.000. Total 54.863.306.909.  DEUDA FLOTANTE 

+CHEQUES EMITIDOS. DEFICIT MUNICIPAL DE LA ADMINISTRACIÓN DE LUIS YD DEFICIT ADMINISTRACION LUIS 
YD 47.853.306.909,  Consolidación de cuentas según Resolución Nº 192/2016 16.000.000.000. DIFERENCIA 
27.349.288.503.DEFICIT ANUAL ADMINISTRACION Gs. 3.907.041.121. Cheques de vuelto. Al verificar de los componentes 
del activo y pasivo del Balance General cerrado al 31/12/2022, se registran cheques devueltos por la suma de Gs. 
55.986.507, los cuales no han sido justificados los motivos de rechazo bancario de los mismos por parte de la Institución 
Municipal. Publicidad y Propaganda, Pago en el 2022 957.525.000. Deuda a abonar en el 2023, 232.500.000 Movilidad y 
Viatico Gs. 196.816.660. Órdenes de pago a cargo de Tesorería. Gastos innecesarios abonados por Caja Chica. Pasajes y 
Viáticos, Estadía en Hoteles, Almuerzo, cenas en Restaurant, lavado constantes de vehículos municipales, presentes y 
arreglos artesanales, arreglos de flores. Cabe destacar que muchos de estos gastos no poseen el detalle de su utilización o 
a quienes fueron entregados como el caso de los presentes o de los almuerzos, cenas y estadías en hoteles.- Alquiler de 
camiones, Recolectores de Residuos. El municipio compró en el año 2017 cinco camiones para el servicio de recolección de 
residuos con dinero de la venta del terreno municipal ubicado en Cambyretá. Los camiones actualmente se encuentran fuera 
de uso. En el año 2022 alquilan camiones para brindar el servicio de recolección de basuras por la suma de Gs. 25.000.000 
mensuales c/u. Realización de Trabajos de Señalización. Pintura Sintética Vs Pintura Termoplástica, mayor durabilidad, 
mejor visibilidad, menor tiempo de secado, mayor adherencia, bajo impacto ambiental. Observaciones Referentes obras, 
sobrecostos en materiales, error en la composición de precios para llamados y contrataciones, procedimientos de obras  
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complementarias no acordes a las disposiciones de la ley de contrataciones públicas. Contratación de servicios para 
realización de trabajos asignados por la dirección de obras.  Contratación a una profesional Ingeniera para realización de 
proyectos de empedrados a ser desarrollados en la ciudad de Encarnación. La Municipalidad posee el personal municipal 
profesional capacitado para la realización de este tipo de trabajos, sin necesidad de contratar personas externas. Señor 
presidente, por todas estas consideraciones nosotros que no se al final quienes firmaron el Dictamen si me pueden ilustrar 
un poco, entiendo que Andrés Morel, Eduardo Rebruk, y no estoy seguro si finalmente Juan Lichi firmo o no, o si va a 
acompañar, presentamos esta recomendación los miembros de la Comisión de Hacienda para rechazar la rendición de 
cuentas de la Ejecución Presupuestaria de la Municipalidad del año 2022, y devolver al Intendente la Rendición de Cuentas 
que fuera presentada en fecha 21 de marzo y el Intendente pueda responder todas estas observaciones que han sido 
señaladas. Hay que entender que en este primer tratamiento de la aprobación de la Ejecución Presupuestaria un rechazo le 
da la oportunidad al Intendente aclarar los motivos por el cual hemos expuesto el rechazo. Pero por sobre todo, aquí lo que 
preocupa y tiene que ser una preocupación de la Comisión de Hacienda, ni de la Junta Municipal nomas, sino que toda la 
ciudadanía es el alto endeudamiento que tiene la Municipalidad de Encarnación, nos endeudamos que crece y crece y nunca 
dejó de crecer desde el 2016 y es algo que nos tiene que preocupar porque son números, nos afecta a todos está costando 
en intereses casi 400 millones al año y eso nos afecta a todos nosotros, porque en el baldío que tenemos en frente en lugar 
de tener una hermosa plaza, nosotros le estamos alimentado a todos los bancos de plaza como consecuencia de una gestión 
sumamente ineficiente, por el rechazo de la Ejecución Presupuestaria señor presidente. Y solicito que el voto sea nominal. - 
Por la fundamentación del Dictamen No. 8 “b”/2023, hace uso de la palabra el concejal Abog. Carlos Marino Fernández 
y expresa:  Con la anuencia vamos a fundamentar varios miembros de la bancada, sobre el punto de deuda flotante, la deuda 
flotante del año 2022 de 7.271.763.064 ya cancelada el 28 de febrero del 2023, eso se empieza a pagar el 2 de enero del 
2023, hoy esta deuda y no existe, la deuda con el banco al 31 de diciembre es 32.579.000.000 capital más intereses, no se 
puede considerar la emisión de cheques como deuda ya que tendrán su contra partida de gastos a más tardar 30 días que 
es el vencimiento del cheque, el cheque es un documento de pago que cancela una factura al entregar al proveedor. Por lo 
tanto es inviable considerar las deudas por emisión de cheque sobre el tema de publicidad se cumplen todos los requisitos 
en la ley y todos los gastos de publicidad como se puede apreciar los documentos para publicidades en proyectos municipales 
y es insignificante el gasto con relación al presupuesto aquí se está hablando del término malversación, creo que el 
compañero es economista minte, no es abogado, entonces no entiende lo que significa malversación. Está utilizando mal el 
término y está acusando de un delito, en su caso le corresponde denunciarlo a la fiscalía. Rechazo lo que un concejal utilice 
el termino sin saber las implicancias jurídicas, tener deudas señor presidente no es delito y también le quiero preguntar a 
todos los compañeros no solo al presidente de la comisión, ¿el acaso no ha aprobado con su voto todas las deudas que 
ahora reclama?. No ha pasado por sus manos todas las autorizaciones que el ahora reclama como que son que él lo atribuye 
como delito, entonces no corresponde señor presidente, en su momento tenía que haberse opuesto a lo que él ahora está 
reclamando como una falta administrativa, no hay administración pública señor presidente que se maneje sin deudas 
públicas, el mismo Estado paraguayo debe multimillonarias sumas con préstamos que constantemente está quitando incluso 
con bonos soberanos, el municipio de Asunción ni hablemos la cantidad sideral que debe en los mismo conceptos, entonces 
no corresponde venir acá en querer endilgar a una administración que se endeuda, si no nos endeudamos no podemos 
seguir adelante. Creo que está bastante claro señor presidente, deber en la administración pública es normal entonces le 
digo al presidente de la comisión que le reclame también al estado paraguayo y las cuentas municipalidades de este país 
como también la Municipalidad de Asunción, tenemos deuda, no lo negamos está aquí trasparente, y el y todos los aquí 
presentes en su momento hemos autorizado eso, por la aprobación presidente. La concejal Abog. Zulma Memmel expresa:  
Creo que fue muy claro el compañero con respecto a lo que se estuvo cuestionando o referenciando el compañero Florentín 
en cuanto a los cheques a la deuda flotante y lo demás, voy a ser reiterativa si lo repito. Así también quiero mencionar muy 
claramente que lo que dijo el compañero, la deuda no es delito deber no es delito, en este caso y ya lo dijo claramente creo 
que la gran mayoría de las instituciones estarían hoy procesadas por los hechos de deudas y mucho de nosotros que 
debemos para poder salir adelante, el Estado Paraguayo nos ha endeudado no solo a nosotros, ha endeudado a nuestros 
hijos y a nuestros nietos en sumas siderales, entonces también tenemos que decir que es un delito como nos quieren hacer 
ver, no existe delito en esto, es cierto existe una deuda, es cierto, existe una deuda que se está pagando, lo dijo el compañero 
se está pagando y lo describió como en qué año, por lo tanto se está haciendo el esfuerzo de pagar. También, la ciudadanía 
tiene claro y tiene que saber lo que no lo sabe es que son deudas arrastradas, son deudas que se traen desde hace un muy 
buen tiempo, de administraciones anteriores desde que se tomó Luis Yd, en donde tuvo que invertir sus ingresos para pagar 
una deuda que se venía arrastrando, y de ahí empezar de cero para empezar a pagar las deudas que tenía que 
necesariamente incurrir para cumplir los objetivos para la ciudadanía. Quiero mencionar nomas que el compañero historio 
de todo lo que vino ocurriendo de los cheques, de las deudas, de los no pagos, y quiero recordar nomas que todo eso estaba 
en la rendición que se hizo en año anterior, pero vino mesclado con el administrador temporal que fue Remesowski, no sé si 
se olvidó el compañero pero no se objetó absolutamente nada, uno de los créditos que hoy está pagando y que lo saco el 
Intendente Remesowski en ese corto plazo que estuvo fue de 7.000.000.000 ese es un crédito que lo está pagando esta 
administración, y se sacó en una administración cortita, siete mil millones para poco tiempo era bastante abultado, entonces 
con estas consideraciones y teniendo en claro que no existe delitos que quizás hayan algunas faltas administrativas pero 
eso no amerita absolutamente el rechazo, voto por la aprobación. La concejal Dra. Gloria Arregui expresa: Yo quiero ser 
breve, concreta y quiero referirme a un solo punto observado que es gastos en medios de publicidad y propaganda, me llama 
la atención que si estos gastos infringe la ley, la contraloría General de la Republica no se haya expedido en contra del 
Municipio de Encarnación, me parece sumamente llamativo y no hace falta decir quiénes son los que deben, como dice su 
nombre controlar, ver, revisar las documentaciones expedidas por el municipio, estos gastos cuentan con un presupuesto, 
presupuesto aprobado por nosotros aprobado por la Junta Municipal, cada año hacemos el estudio de presupuesto y lo 
aprobamos, y digo hacemos, porque lo hacemos los que asistimos como dijo el compañero Diego, si alguien no vino y no se 
dio por enterado ya eso forma parte de la responsabilidad personal de cada concejal, estos gastos de Publicidad y 
Propaganda se utilizan para campañas de bien público, para información de las promociones de gastos de impuestos, para 
campañas de salud, educación, derechos de la niñez, campañas en cualquier forma de violencia, creo que nadie está ajeno 
de lo que publica el municipio y de toda la información que hoy existe a través de estos medios, agregar al final para el que  
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no sabe que el municipio de Encarnación tiene calificación 1 en el sistema financiero, y el que no sabe lo que eso significa 
entonces que se tome el trabajo de averiguar que significa tener una calificación con esa numeración, yo particularmente 
como mis compañeros han observado no veo que se infrinja ninguna ley como tampoco veo que las instituciones encargadas 
de este control y que estoy segura, segura de que si había algo que nos tenían que objetar no nos iban a dejar pasar jamás 
a Encarnación, así es que obviamente mi voto es para Encarnación.  La concejal Lic. Natalia Enciso expresa: Empezando 
que aquí no hay argumentos para un rechazo, lo que el compañero observa son discrepancias financieras, administrativas 
que ya contrataciones públicas ha auditado en varias ocasiones el municipio, y nunca hemos tenido ninguna sanciona nunca 
hemos dejado de recibir fondos de Royalties y Fonacide, porque siempre hemos presentado las documentaciones en tiempo 
y forma, inclusive tuvimos el tiempo después del incendio, por las situaciones dadas pero lo hemos presentado, jamás se 
dejó de presentar, en cuanto a las obras  nosotros acá hemos aprobado no mucho licitaciones de empedrados las cuales 4 
veces ya han sido rechazadas por comas, por puntos por acento por diferentes cuestiones, también lo puede corroborar el 
presidente del Consejo de Educación que casi más de 1 año, por 1 año nos tuvieron yendo y viniendo, se tuvo que hacer un 
viaje a Asunción para resolver un baño de un año y pico para la escuela República Argentina, presidente no podemos 
desconocer los procesos porque todo, todo absolutamente todo está en la página correspondiente, todo pasa por la Junta, 
licitaciones confecciones, todo pasa por aquí, todo lo estudiamos lo hacemos y todos firmamos, así es que el compañero 
acá habla de malversación, si hay malversación él sabe dónde puede ir a denunciar, ministerio público con pruebas, el habla 
de infligir normativas, montón de leyes pero no las dice cuales, y la trasgresión de leyes es penable, él lo puede hacer pero 
no aquí, en el ministerio publico la calificación 1 es la más alta en el banco, y la tenemos porque pagamos si tenemos deuda 
también la pagamos. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Le pido permiso para levantarme y dejar mi celular con usted 
señor presidente, porque yo no necesito que nadie me dicte lo que voy a decir por teléfono. Señor presidente yo si he 
estudiado la Ejecución Presupuestaria, yo si he estado encerrado días enteros en la sala donde están los documentos, nunca 
le vi a los compañeros que están justificando una ejecución presupuestaria por mensajes que le envían por celular yo no 
necesito eso, mire cada una de las carpetas, el Dictamen que ha presentado el compañero es el correcto habla de deudas 
de que empezó cuando nosotros firmamos la primera deuda miramos lo que  había atrás, Plan Encarnación Mas, inclusive 
el terreno de 23 hectáreas que hoy están construyendo sus viviendas ahí, elementos tangibles ahora me gustaría que esto 
se justifique y se mire atrás y que se vea si hay un solo ladrillo, habla de que nosotros firmamos el presupuesto no hablen 
en plural, Lichi, Florentín, Morel presentamos un presupuesto alternativo en el año 2022, donde el beneficio iba a favor de 
los funcionarios, hablan del viaje a Asunción por un baño no es cierto era para forzar usar un modelo de sillas con melanina 
que le dijeron 100 veces no se puede, por culpa de eso este concejal tuvimos que hacer no sé cuántos pupitres arreglándole 
a las escuelas para que los niños tengan donde sentarse, gratis, y lo de asistir creo que tenemos que ser un poco consientes. 
El concejal Lic. Eduardo Florentín expresa: No soy abogado, pero por suerte está el internet, y dentro de poco las consultas 
al abogado vamos hacerlo por internet entonces de hecho todas las respuestas están acá. Malversación es el acto de 
malversar o quedarse con dinero público o haciéndoles en la misma definición de los abogados, destinarlos a fin inadecuado, 
entonces se malversa porque se destina a un fin inadecuado, cuando nosotros tenemos 48 mil millones de guaraníes de 
deuda vamos pio a seguir comprando bocaditos, haciendo viaje de aquí para allá en avión sin rendir, vamos a seguir 
comprando lucecitas, múltiples contratitos por la vía del concurso para evitar venir a la Junta, nosotros no aprobamos y me 
vas a disculpar Natalia, nosotros no aprobamos un montos de los gastos, vamos a pedirle al Intendente que deje las carpetas 
ahí entonces los compañeros que están defendiendo la ejecución puedan mirar sobre todo esas carpetitas que tienen los 
concursos, y mirar los precios referenciales, porque pagamos el sambódromo 250.000 por metro cuadrado en vez de 50.000, 
esas son las cosas que no pasan por la Junta y que este es el momento en el que los concejales tienen que hacer su trabajo 
de contralor porque este es el momento en que la Ley le obliga al Intendente a presentar los documentos y nos obliga a 
nosotros a controlar, yo les invito a los mismo concejales afines de Luis Yd, que pidan un comprobante de junio a ver si le 
envía el Intendente, solo envía la ejecución presupuestaria porque está obligado por Ley, incluso un año no envió e hizo una 
gran feria exposición de documento en CEMA, pretendiendo que vayamos a mirar, parte del circo, pero no importa. Voy a 
pedir que queden un poco más los documentos para aquellos que no tuvieron el tiempo miran el tamaño de gasto y la forma 
en que se gasta el dinero. Hablo con propiedad y sin papeles y sin leer ningún mensaje de texto porque conocemos de lo 
que estamos hablando y estos números son irrefutables, esta es la deuda municipal es la deuda del 1 de enero del 2023, 
claro que la ley permite que ese 9.000 millones se pague hasta el 28 de febrero, y a lo mejor ya está pagado, pero con que 
plata, con ingresos del 2023, entonces es eficiente o no la administración cuando faltas o pagas un servicio del mes de 
noviembre con plata del mes de febrero del año siguiente, a eso nomas nos referimos señor presidente, y también creo 
desprendiendo de todo lo que están diciendo acá de que la Contraloría, que la Fiscalía tiene que auditarle al Intendente, yo 
creo que tenemos que analizar nuestra razón de existir que sea el Intendente con la contraloría y ahorrémosle al pueblo toda 
nuestra dieta, y que sea el contralor que le controle, porque evidentemente por todo lo que expresaron ellos, nosotros 
estamos aquí casi casi para aplaudir nomas todo lo que hace el Intendente. La concejal Abog. Zulma Memmel expresa: 
Creo que el compañero que tanto habla de que debemos ser contralores tiene una contra responsabilidad selectiva en cuanto 
a eso, y vuelvo a repetir parte de esto ya estaba en al anterior que se aprobó y lo aprobó el mismo, en segundo lugar quiero 
decir algo que me olvide, que en cuanto a la mención de los alquileres de los camiones porque la flota de los camiones se 
descomponen, los que se adquirieron eran usados tiene un tiempo de utilidad, necesariamente caen, se está trabajando con 
esos camiones todos los días, y hay que decir las cosas tal chula como son también se habló o lo leí por ahí de en cuanto 
se paga, en la administración de transición se pagó 35.000.000 por cada camión, ahora se está pagando 25.000.000, es fácil 
hacer una cuestión general decir que hubo malversación cuando que en realidad no lo hay, sigo sosteniendo que no se 
puede hablar de malversación y el compañero dice que tenemos que simplemente retirarnos, todas las instituciones tienen 
su rol, y al compañera hizo mención al rol de las otras instituciones que también tiene la obligación de hacer su trabajo, el 
del contralor que de hecho lo hacen, porque la remisión de las documentaciones de la municipalidad se hace en fecha, por 
lo tanto ellos nunca han dictaminado en negativo en el sentido de que exista algún tipo penal, hecho punible al contrario se 
hizo notar algunas fallas administrativas que solicitan al municipio sean subsanadas que se va a realizando.---------------------
---------------------------------------------------------------------------------------- 
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Finalizadas las consideraciones de los Señores Concejales, el Presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: 
Conforme a lo que establece el Art. 100 de Reglamento Interno y dado el pedido efectuado por concejal Eduardo Florentín 
la votación será nominal. Seguidamente se procede a la votación nominal de los dictámenes, culminando con el siguiente 
resultado: Por la aprobación del Dictamen N°8 “a”/2023, que recomienda el Rechazo de la Ejecución Presupuestaria 
año 2022, votan los concejales Lic. Eduardo Florentín, Ing. Eduardo Rebruk, Arq. Andrés Morel y Abog. Fredy Ortega. 
totalizando 4(cuatro) votos.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
Por la aprobación del Dictamen No. 8 “b”/2023, que recomienda la aprobación de la Ejecución Presupuestaria año 
2022, votan los concejales Abog. Diego Aquino, Abog. Carlos Marino Fernández, Abog. Zulma Memmel, Lic. Natalia 
Enciso, Dra. Gloria Arregui y Arq. Keiji Ishibashi, totalizando 6 (seis) votos.------------------------------------------------------------  
Se abstuvieron en votar los concejales Dr. Juan Augusto Lichi y Lic. Nehemías Cuevas, totalizando 2(dos) votos en blanco  
POR TANTO, por mayoría de votos de los miembros del Concejo Municipal, es aprobado el Dictamen No. 8 “b”/2023, de la 
Comisión Permanente de Hacienda y Presupuesto, en consecuencia de conformidad a lo dispuesto en el Art. 207, de la Ley 
No. 3966/2010 “Orgánica Municipal”, sancionándose la resolución respectiva, remitiéndose a la Intendencia Municipal.-------  
PUNTO 3) LECTURA DE MINUTAS DE LOS SEÑORES CONCEJALES 
1) Minuta presentada por el concejal Arq. Keiji Ishibashi, secundada por la concejal Dra. Gloria Arregui, que expresa: 
Por la presente minuta, me dirijo al plenario de la Junta municipal con el fin de presentar una metodología básica para 
procesos de participación y socialización para ser llevados adelante cuando se trata de políticas públicas o proyectos con 
alto impacto Urbano y social. El objetivo es poder elaborar una ordenanza a partir de la citada metodología para que, así 
como se realizó durante la elaboración del Plan Encarnación Más o la Socialización de sus Lineamientos alternativos en este 
periodo, se garantice una participación ciudadana efectiva, abarcando la comunicación, educación, activación, procesos de 
co creación y consulta según convenga en cada caso. Si la debida socialización se regula por ordenanza de manera 
Institucional, se evitará la desinformación vertida de manera individual y la ciudadanía ejercerá su derecho de conocer y 
opinar sobre las políticas públicas, de manera metódica para que sirva de retroalimentación. Sin otro particular se solicita la 

remisión de la minuta a la comisión de Legislación.------------------------------------------------------- Puesto a consideración 

de los miembros del Concejo la Minuta de referencia, y conforme a lo solicitado, es girada para estudio de la Comisión de 
Legislación.----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
PUNTO 4) INFORMES OFICIALES DE LOS SEÑORES CONCEJALES 
Hace uso de la palabra el concejal Arq. Andrés Morel expresa: Quiero informar que en este momento se está cargando 
la última losa de canalización sobre la loza que va a unir la última calle del Circuito comercial con la parte septentrional cerca 
de frontera donde está la Marina, estamos a punto de hacer el asfalto en un sector y Puertos, nos va a ayudar a construir en 
el nuevo Centro de Fronteras.-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
No habiendo otros temas que tratar, el presidente del Concejo levanta la Sesión del día de la fecha, siendo las quince horas 
con cuarenta y cinco minutos.----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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